
INSTRUÇÕES PARA PREENCHIMENTO DA 
PLANILHA DE CONSTATAÇÃO INICIAL DOS  

REQUISITOS DE
ACESSIBILIDADE

local:
endereço:
data e horário:                                 
responsável pelo preenchimento:
responsável pelo estabelecimento que acompanhou a visita: 



ACESSO E ESTACIONAMENTO

A calçada deve possuir uma faixa mínima de 1,20 para circulação de pedestres (salvo 
previsão específica de lei municipal, que pode aumentar a faixa mínima). Nessa faixa 
mínima, não pode haver qualquer tipo de obstáculo, como postes de iluminação, lixei-
ras, parquímetros, rampas, etc. Eventuais obstáculos suspensos, como copas de árvo-
res, devem estar a uma altura superior a 2,10m.

Confira a figura abaixo: 

1. Existe uma faixa livre contínua para circulação de pedestres, com largura mínima 
de 1,20 m e altura livre mínima de 2,10 m? (verificar obstáculos verticais, tais como 
placas, lixeiras, beirais, ramos de árvores, caixas de inspeção etc.).

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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2. Os pisos dos passeios (faixas livres) têm superfícies regulares, firmes, estáveis, 
não trepidantes para dispositivos com rodas, e antiderrapantes sob qualquer condição 
(seco ou molhado)?

3. Existe algum elemento, natural ou edificado, que possa ser utilizado como linha-
-guia, ou seja, como re sive as com deficiência visual (muros, grades, etc.)?

Nesse item, o responsável deverá avaliar toda a extensão da calçada no entorno 
da edificação e identificar o tipo de piso utilizado (lajotas, cimento/ concre-
to, piso intertravado, ladrilho hidráulico, petit pavê). Caso fique em dúvida se 
o piso é considerado antitrepidante ou antiderrapante, descreva nas observações 
e fotografe o local.

Exemplos de elementos que podem ser utilizados como linha-guia (nas fotos abaixo, 
muro e “parede” de plantas):

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:



4.Na ausência de linha-guia identificável, existe piso tátil direcional para indicar 
caminhos preferenciais de circulação?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

Exemplo de calçada sem linha-guia:

Fotografia de piso tátil direcional:



5. No caso de existir estacionamento dentro do lote do edifício, pelo menos 2% das 
vagas, sendo no mínimo uma, são reservadas para pessoas com deficiência?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

Exemplos de instalação de piso tátil direcional em locais sem linha-guia identificável:

Essa pergunta refere-se às vagas de estacionamento situadas dentro do lote do esta-
belecimento (se existirem vagas dentro do lote). Não devem ser consideradas as vagas 
de estacionamento situadas em via pública. O responsável deverá averiguar o atendi-
mento do número de vagas reservadas em relação ao total de vagas. 



6. No caso de existir estacionamento dentro do lote do edifício, pelo menos  5% das 
vagas, sendo no mínimo uma, são reservadas para idosos?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

Essa pergunta refere-se às vagas de estacionamento situadas dentro do lote do esta-
belecimento (se existirem vagas dentro do lote). Não devem ser consideradas as vagas 
de estacionamento situadas em via pública. O responsável deverá averiguar o atendi-
mento do número de vagas reservadas em relação ao total de vagas. 

7. A(s) vaga(s) reservada(s) para pessoas com deficiência possuem um espaço adicio-
nal de circulação com largura mínima de 1,20 m?

O espaço adicional é o local em que a pessoa com deficiência poderá abrir a porta do 
veículo e sair com segurança, representado na figura abaixo pelo local delimitado à 
esquerda da fotografia:  



A seguir, um exemplo incorreto (falta o espaço adicional) e um exemplo correto: 

8. A(s) vaga(s) reservada(s) para pessoas com deficiência está(ão) vinculada(s) a 
uma rota acessível que a(s) interligue aos polos de atração? 

A rota acessível deve garantir espaço para circulação da pessoa com deficiência 
desde a vaga até a entrada do estabelecimento. No exemplo abaixo, a pessoa consegue 
sair do veículo, subir a rampa e acessar a calçada. 

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

A figura abaixo exemplifica uma situação em que não há rota acessível entre o esta-
cionamento (chão de terra batida) e a entrada do estabelecimento, a pessoa precisa 
se locomover sobre terreno irregular e depois sobre a via pública. 

9. Todas as entradas da edificação são acessíveis, considerando-se o trajeto entre o 
passeio e a porta de entrada?

Nesse caso, o responsável deverá avaliar todas as portas de entrada da edifica-
ção e verificar se há desníveis maiores que 0,5 cm ou degraus entre a calçada a 
entrada do estabelecimento.



10. Na existência de desnível entre a circulação externa e a porta de entrada 
do edifício, há rampa ou equipamento eletromecânico que permita pleno acesso de 
todas as pessoas?

Exemplo de plataforma elevatória:



Veja as figuras abaixo:

11. Em caso de existência de rampa, esta tem inclinação máxima de 8,33%?

As rampas devem ter inclinação máxima de 8,33%, isto é, 8,33 cm para cada 100cm (1 
metro) caminhados na rampa. 

Para avaliar a inclinação da rampa você deverá medir a altura em centímetros (H) e a 
distância total percorrida na rampa em centímetros (C). Dividindo H por C, o resul-
tado deve ser inferior a 0,0833 (8,33%). 

i =
h x 100

c
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SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

Exemplo de rampa para acesso à edificação:



SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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DENTRO DA EDIFICAÇÃO

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

12. Há sinalização informativa e direcional da localização dos acessos horizon-
tais, incluindo as entradas e saídas acessíveis, sendo visual e tátil ou visual 
e sonora? 

Ao chegar ao vão principal de entrada do estabelecimento, a pessoa deve poder compreender onde 
está localizado cada setor (ex: balcão de atendimento, acesso aos pavimentos superiores, saída 
de emergência, etc). A sinalização deve ser localizada de forma a identificar claramente as 
utilidades disponíveis nos ambientes e deve ser fixada onde decisões são tomadas, em uma 
sequência lógica de orientação, de um ponto de partida ao ponto de chegada. Deve ser repetida 
sempre que existir a possibilidade de alterações de direção.  Essa sinalização deve ser visual 
(textos, símbolos, figuras) e tátil (símbolos em relevo ou Braille) ou visual e sonora.  



SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

13. Há sinalização informativa e direcional da localização dos sanitários, 
sendo visual e tátil ou visual e sonora?

14. Os balcões de atendimento garantem o posicionamento de um módulo de refe-
rência (0,80 m x 1,20 m) para aproximação frontal e circulação adjacente que 
permita giro de 180° por P.C.R (1,20 m x 1,50 m)?

O balcão de atendimento deve possibilitar a aproximação frontal da cadeira de rodas, 
de modo que a cadeira de rodas possa ficar sob a superfície do balcão e a pessoa em 
cadeira de rodas ficar rente à mesa de atendimento

À frente do balcão deve haver espaço suficiente para que a pessoa em cadeira de 
rodas se aproxime e possa girar a cadeira para sair. Esse espaço deve ser medido 
traçando-se uma “linha imaginária” que garanta um retângulo com 1,20 m de profundi-
dade e 1,50 m de largura. Veja as figuras abaixo: 
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SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

15. Os balcões de atendimento, inclusive automáticos, possuem uma parte com altura 
entre 75 e 85 cm em relação ao piso, com largura mínima de 90 cm, sendo assegurada 
largura livre mínima sob a superfície de 80 cm?

A parte superior do balcão (onde a pessoa apoia as mãos, apresenta documentos, etc) 
deve ter largura mínima de 90 cm e deve estar localizada entre 75 e 85 cm do piso.  
A parte inferior do balcão (o vão onde a pessoa “encaixa” a cadeira de rodas) deve 
ter largura mínima de 80cm.

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

16. Os balcões de atendimento, inclusive automáticos, possuem altura livre de 
73 cm sob o balcão e profundidade livre inferior de 30 cm?

A medição da altura livre de 73 cm e profundidade livre de 30 cm deve considerar o 
espaço entre o piso e a parte inferior do balcão, isto é, o espaço livre embaixo 
deste, onde a pessoa pode “encaixar” a cadeira de rodas. 

17. Existe pelo menos um espaço reservado para pessoas em cadeira de rodas junto ao 
mobiliário de espera, com dimensões mínimas de 80 cm por 1,20 m?

Esse espaço reservado não pode interferir na faixa livre de circulação. Veja a 
figura abaixo. 
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SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

18. O piso dos corredores e passagens é nivelado (sem degraus)?

19.Quando há desníveis entre 5 mm e 20 mm, eles são tratados como chanfros (incli-
nação máxima de 50%)?

A figura da esquerda representa um desnível inferior a 5mm, admitido pela norma 
técnica. Caso o desnível seja superior a 5mm e inferior a 20mm, deve ser superado 
com um chanfro (uma “mini” rampa), como na figura da direita:

20. Na existência de desníveis maiores do que 20 mm, há rampa para vencer o desnível? 

COMUNICAÇÃO HORIZONTAL (MESMO ANDAR)

2
15<X<20X<5



SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

23. Existem corrimãos nos dois lados da rampa?

21. A largura mínima da rampa é de 1,20 m?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

22. Existe patamar no início e no término da rampa, entre os segmentos de rampa e 
sempre que houver mudança de direção?

1,20m



SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

24. Os corrimãos estão instalados a duas alturas: 92 cm e 70 cm do piso (medidos da 
face superior até o ponto central do patamar)?

25. Existe, no início e no final da rampa, piso tátil de alerta em cor contrastante 
com a do piso da circulação, para alertar as pessoas com deficiência visual?
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26. Em caso de existência de rampa, esta tem inclinação máxima de 8,33%?

As rampas devem ter inclinação máxima de 8,33%, isto é, 8,33 cm para cada 100cm (1 
metro) caminhados na rampa. 

Para avaliar a inclinação da rampa você deverá medir a altura em centímetros (H) e a 
distância total percorrida na rampa em centímetros (C). Dividindo H por C, o resul-
tado deve ser inferior a 0,0833 (8,33%). 

Veja as figuras abaixo:

i =
h x 100

c

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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27. Todos os vãos (espaço livre de passagem pela abertura) das portas têm, no 
mínimo, 80 cm de largura?

O responsável deve medir a distância livre entre o batente esquerdo e direito da 
porta, com esta aberta.  

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

29. O desnível máximo nas soleiras das portas é de 0,5 cm de altura?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

28. As maçanetas das portas são do tipo alavanca?

Exemplo de maçaneta do tipo alavanca:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:



30. Todos os níveis (pavimentos) da edificação são acessíveis, ou seja, são 
acessados por rampa ou por equipamento eletromecânico em conformidade com as 
exigências da Norma ABNT NBR 9050:2015?

31. A largura mínima das escadas é de 1,20 m?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

ACESSO VERTICAL (ENTRE ANDARES)
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32. Existe, no início e no término da escada, piso tátil de alerta em cor 
contrastante com a do piso da circulação, para alertar as pessoas com 
deficiência visual?

33. Existem corrimãos nos dois lados da escada?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

34. Os corrimãos estão instalados a duas alturas: 92 cm e 70 cm do piso 
(medidos da face superior até o ponto central do piso do degrau)?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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A guia de balizamento é uma estrutura construída em alvenaria ou outro material (uma 
espécie de “mureta” instalada junto ao limite lateral da escada, para definir a área 
de circulação de pedestres.

35. No caso de não haver paredes laterais, a escada possui guia de 
balizamento, com altura mínima de 5 cm?

36. No caso de não haver paredes laterais, a escada possui guarda-corpo? (A 
altura mínima do guarda-corpo é de 1,05 m, conforme NBR 9077.)

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:



37. A largura mínima da rampa de acesso ao andar superior é de 1,20 m? (A largura 
mínima recomendável é de 1,50 m,  sendo que o mínimo admissível é de 1,20 m).

38. Existe patamar no início e no término da rampa de acesso ao andar 
superior, entre os segmentos de rampa e sempre que houver mudança de direção?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

1,20m



39. Existe, no início e no final da rampa, piso tátil de alerta em cor 
contrastante com a do piso da circulação, para alertar as pessoas com 
deficiência visual?

40. Existem corrimãos nos dois lados da rampa?

41. Os corrimãos estão instalados a duas alturas: 92 cm e 70 cm do piso 
(medidos da face superior até o ponto central do patamar)?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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42. Em caso de existência de rampa, esta tem inclinação máxima de 8,33%?

As rampas devem ter inclinação máxima de 8,33%, isto é, 8,33 cm para cada 100cm (1 
metro) caminhados na rampa. 

Para avaliar a inclinação da rampa você deverá medir a altura em centímetros (H) e a 
distância total percorrida na rampa em centímetros (C). Dividindo H por C, o resul-
tado deve ser inferior a 0,0833 (8,33%). 

Veja as figuras abaixo:

i =
h x 100

c

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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O responsável deverá responder “sim” apenas caso exista sanitário exclusivo para 
pessoa com deficiência ou exista apenas um único sanitário de uso comum que esteja 
adaptado ao uso da pessoa com deficiência. 
No caso de existir sanitário coletivo, com vários boxes, mas nenhum para pessoa com 
deficiência, não preencher a planilha e anotar esta informação.

Exemplo de sanitário adaptado ao uso da pessoa com deficiência:

43. Existe sanitário para pessoa com deficiência?

44. O sanitário para pessoa com deficiência possui entrada independente dos 
demais?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SANITÁRIOS



45. Para complementar a sinalização visual instalada na porta, há informação 
tátil ou sonora na parede adjacente?

46. As dimensões do sanitário para pessoa com deficiência (ou boxe acessível) 
garantem a circunscrição de um círculo com 1,5m de diâmetro no piso, de modo 
que sua área ocupe no máximo 10 cm sob a bacia sanitária e 30 cm sob o 
lavatório?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:
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47. O sanitário para pessoa com deficiência possui área ao lado, na frente e 
diagonal da bacia sanitária para garantir transferência?

48. A porta do sanitário para pessoa com deficiência possui vão livre mínimo de 
0,80m de largura?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

0,80

1,
20

(a) Transferência Lateral

0,
80

1,20

(B) Transferência Perpendicular

0,
80

1,20

(C) Transferência Diagonal

0,
80

1,20

(D) Transferência Diagonal



A fotografia abaixo representa uma bacia com abertura frontal incorretamente instalada.

49. A porta do sanitário abre totalmente para fora, sem encontrar nenhum 
obstáculo?

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

50. No sanitário para pessoa com deficiência foi seguida a determinação de 
NÃO utilizar bacia nem assento com abertura frontal? 

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:



SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

51. A barra de apoio ao fundo da bacia sanitária tem comprimento mínimo de 
0,80m e está fixada à altura de 0,75m do piso?

52. Na parede lateral, a barra de apoio horizontal tem comprimento mínimo de 
0,80m, está instalada a 0,75m do piso e está posicionada a uma distância de 
0,50m da borda frontal da bacia sanitária? 

0,80 mín

0,75m

0,80 mín

0,75m

0,50



Deve existir vão livre abaixo do lavatório, de forma a permitir a aproximação fron-
tal da pessoa em cadeira de rodas. Confira abaixo exemplos de lavatório sem coluna, 
lavatório com coluna suspensa e lavatório sobre tampo. 

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

53. Na parede lateral, a barra de apoio vertical tem comprimento mínimo de 
0,70m, está instalada a 0,10m acima da barra horizontal e está posicionada a 
0,30m da borda frontal da bacia sanitária?

54. No sanitário acessível (ou boxe acessível), há lavatório sem coluna, ou 
com coluna suspensa, ou lavatório sobre tampo?
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Exemplo de torneira tipo alavanca:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

SIM   NÃO   NÃO SE APLICA  OBSERVAÇÕES:

55. A torneira do lavatório é tipo alavanca, com sensor eletrônico ou dispo-
sitivo semelhante?

56. Os acessórios do sanitário, tais como toalheiro, cabide, porta-objetos, 
saboneteira, etc., estão localizados dentro da faixa de alcance confortável, 
a uma altura entre 0,80 m e 1,20 m do piso?

Faixa de
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Barra de 
Apoio

Porta-objetos Cabide

Espelho

Saboneteira
Toalheiro
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80 1,

20


